Некоторые особенности сознания.
Для освоения такого трудного предмета как математика необходимо уметь абстрагировать, то есть необходимо иметь хорошее воображение и абстрактное мышление. Опыт работы автора в школе говорит о том, что развить у детей эти способности сознания не всегда возможно. Довольно часто этих способностей просто нет, иногда по медицинским показателям, а иногда отсутствие необходимых способностей определяется генетическими причинами. То есть, уровень развития сознания человека задаётся на генетическом уровне. Каковы же предельные возможности сознания человека и от чего они зависят? Попробуем найти ответ на этот вопрос. Но так как оторвать эволюцию человека от эволюции других форм жизни невозможно, то при рассмотрении вопросов эволюции сознания человека нам придётся учитывать зачаточные формы сознания присущие и другим формам жизни.
1. Эволюционное рассеяние сознания.

Даже если предположить, что человек произошёл от одного вида гоминидов, то в дальнейшем, попадая в различные географические и климатические условия, эволюция сознания человека шла с различной скоростью. В хороших условиях существования эволюция шла тихо и размеренно. Для выживания в трудных условиях человек вынужден постоянно что-то придумывать, например, одежду из шкур зверей, каменные ножи, и эволюция сознания шла быстрее. За миллионы лет эти различия в сознании должны закрепляться на генетическом уровне, и мы должны наблюдать эволюционное рассеяние сознания человека. То есть сознание различных людей отличается по уровню развития, и эти различия, по крайней мере, частично, должны быть закреплены на генетическом уровне.

Но в далёком прошлом существовало несколько видов гоминидов, из которых мог сформироваться вид Homo sapiens. Эти виды гоминидов изначально находились на различном уровне развития. И, скорее всего, процесс формирования вида Homo sapiens шёл за счёт противоборства или ассимиляции нескольких видов гоминидов. Поэтому различия по уровню развития сознания были изначально. И в дальнейшем, в эволюции сознания наблюдались две важнейшие тенденции. С одной стороны, в результате ассимиляции племён и народов было стремление ликвидировать эти различия. С другой стороны, уединяясь, племена и народы стремились сохранить эти различия. Поэтому у вида Homo Sapiens различия по уровню развития сознания сохранились и существуют.

Об этом свидетельствует и эпоха великих географических открытий. В Африке, Америке, Австралии жили и живут народы и племена, которые на десятки тысяч лет отстают по уровню своего развития от народов Европы, подчёркиваю, отстают по уровню развития своего сознания, а не по уровню благополучия, культуры. Это свидетельствует о том, что эволюционное рассеяние сознания достигает нескольких десятков тысяч лет.

Кроме того, механизм генетической наследственности тоже постоянно даёт мутации, которые влияют на уровень развития сознания. Значит, в результате мутаций тоже происходит эволюционное рассеяние уровня развития сознания. В конечном итоге эволюционное рассеяние сознания может стать настолько большим, что в рамках одного биологического вида человека начнут постепенно формироваться биологические подвиды человека. А если феномен сознания рассматривать в широком смысле, как это предлагается в работе «Эволюция сознания»
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(Мурашкин В. В., работа прилагается), то формирование биологических подвидов в целом начинается за счёт различий в сознании, и только позже возникают и закрепляются физиологические различия, вначале между биологическими подвидами, позже – между биологическими видами.

Оценим, на какие формы и виды сознания может влиять эволюционное рассеяние сознания человека. За основу возьмём геометрическую социологическую модель сознания
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. Генетическая память и инстинктивное восприятие возникли и формировались на самых ранних этапах эволюции жизни, поэтому по уровню развития эти формы сознания у всех людей примерно одинаковы. Эмоциональное восприятие человека тоже начало формироваться давно, ещё, когда человек был обыкновенным животным. Этот период насчитывает, по крайней мере, десятки миллионов лет. Поэтому эмоциональное восприятие у всех людей развито достаточно хорошо, и по уровню развития эмоционального восприятия все люди тоже примерно одинаковы.

Первые зачатки мышления, то есть первые виды логического восприятия, у гоминидов начали формироваться давно, видимо, 10 – 20 миллионов лет назад. Об этом свидетельствует и тот факт, что зачатки мышления есть у некоторых животных. И когда несколько миллионов лет назад биологический вид человека окончательно оформился, то предки человека отличались от других видов животных наличием конкретного мышления и логической памяти. Поэтому эволюция этих видов логического восприятия может составлять несколько миллионов лет. На этом фоне эволюционное рассеяние в промежуток несколько десятков тысяч лет выглядит незначительным. И, довольно уверенно можно считать, что конкретное мышление и логическая память, связанная с этим видом мышления, у всех людей тоже развиты хорошо и по этим показателям все мы тоже примерно одинаковы.

Наблюдая за развитием сознания детей в процессе их обучения, можно констатировать, что люди сильно отличаются друг от друга по уровню развития абстрактного мышления и воображения. Это наблюдательный факт: среди людей довольно много таких, у кого практически полностью отсутствует абстрактное мышление и довольно слабая логическая память, связанная с этим видом мышления. Значит,  абстрактное мышление – это как раз тот вид логического восприятия, который начал формироваться у людей сравнительно недавно, всего несколько десятков тысяч лет назад. Именно поэтому абстрактное мышление у различных людей сильно отличается. У некоторых людей абстрактное мышление только начинает формироваться, у некоторых оно довольно развито, а у некоторых абстрактное мышление развито очень сильно и начинает формироваться новая форма сознания, предположительно,  интуитивное восприятие.

Иначе говоря, по уровню развития сознания, некоторые люди находятся в каменном веке. Некоторые могли бы послушно строить пирамиды в древнем Египте. Основная же масса людей живёт в настоящей исторической эпохе. А некоторые живут уже в будущем. Это наводит на мысль, что сознание человека можно оценивать по шкале исторического времени. За начало отчёта можно взять эпоху, когда у человека начало формироваться абстрактное мышление, это приблизительно 50 - 100 тысяч лет назад. За единицу отчёта можно взять тысячелетие, и мы получим шкалу оценки уровня развития абстрактного мышления. Или интеллекта, потому что интеллект современного человека напрямую зависит именно от умения абстрагировать. Такая шкала будет начинаться с нуля, и доходить приблизительно до 50 – 100 единиц.

Что напоминает принятую во многих странах мира шкалу коэффициента интеллекта IQ. Эта шкала тоже содержит около 70 – 100 единиц, но только в диапазоне от 70 до 140 – 160 единиц. Поэтому не стоит придумывать новую шкалу, а лучше разобраться со смыслом старой. Тем более, если посмотреть вопросы тестов для определения коэффициента IQ, то в основном, они как раз и проверяют уровень развития абстрактного мышления.

Придавая всем людям, начальное значение коэффициента IQ равное 72,5, мы тем самым признаём факт, что человек уже прошёл по эволюционной лестнице большой путь, и у него хорошо развиты многие формы и виды сознания. В частности, у всех людей уже есть конкретное мышление, и они по достоинству называются разумными существами.

Если у человека коэффициент IQ составляет 75 – 85 единиц, то это означает, что абстрактное мышление у такого человека только начинает формироваться. Что эволюционно он отстаёт от среднего уровня развития людей  на несколько десятков тысяч 
лет, и преодолеть это отставание за счёт воспитания и образования невозможно. Если коэффициент IQ составляет 90 – 110 единиц, это означает, что сознание такого человека соответствует среднему уровню развития людей, что он живёт в своей эпохе. Если коэффициент IQ превышает 120 – 130 единиц, это означает, что такой человек по своему развитию опережает средние массы людей. Это уже творческий человек, который может работать с опережением, на будущее.

Таким образом, коэффициент IQ – это не просто какой-то абстрактный коэффициент для оценки интеллекта. Он имеет глубокий эволюционный смысл. Сознание людей имеет эволюционное рассеяние в пределах нескольких десятков тысяч лет. И коэффициент интеллекта IQ показывает, какое место на эволюционной лестнице занимает каждый конкретный человек в пределах этого эволюционного рассеяния сознания.

2. Геометризация сознания.

В работе «Эволюция сознания»
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 предложена геометрическая социологическая модель сознания. Модель сложная, и для её математического описания будет не так-то просто подобрать соответствующий математический аппарат. Для начала нужно найти более простой, то есть упрощённый, путь математизации представлений о сознании.

Попробуем оценить информационные возможности сознания человека, впрочем, не только человека. Мозг – это орган живого организма, который предназначен для обработки информации. Сознание – это многоцелевая функция мозга, с помощью которой обрабатывается информация. Поэтому будем оценивать возможности мозга любого живого существа, а не только человека. В первом приближении, возможности обработки любой информации зависят от её количества и скорости обработки. Значит, информационные возможности мозга и сознания, тоже зависят от двух важнейших факторов: от количества информации и скорости её обработки. Ничего нового здесь нет. Мощность компьютера тоже определяется подобными параметрами: памятью компьютера и частотой работы процессора.

Вполне возможно, что некоторые информационные возможности сознания можно оценивать в тех же единицах информации, что и работу компьютера, то есть в байтах. Но, скорее всего, это не очень удобно, так как работа сознания делится на две части: осознанную и подсознательную. Подсознательно обрабатывается громадное количество информации, и эту информацию, видимо, можно измерять байтами. Но с практической точки зрения гораздо важнее информация, которая обрабатывается осознанно. Гипотетически можно предположить, что методы обработки информации на подсознательном уровне похожи на методы обработки информации компьютером. То есть,  на подсознательном уровне,  один нервный импульс – это 1 бит информации.  Когда 
из этой информации складывается конкретный образ, то этот образ воспринимается на сознательном уровне. То есть на сознательном (осознанном) уровне информация обрабатывается образами, в самом широком понимании этого слова. Но такое возможно только в том случае, если сознание обладает способностью обрабатывать информацию интегрировано. То есть, в компьютере один электрический сигнал – это 1 бит информации, и всё, а нервный импульс живого организма может представлять собой пучок информации со сложным спектром, несущий сразу тысячи и миллионы бит информации. И, видимо, сознание живого организма способно формировать такие сложные сигналы, а нервная система организма способна передавать и воспринимать эти интегрированные сигналы. Причём, чем более высоко развито живое существо, тем больше его возможности по интегрированной обработке информации.

Примером интегрированной обработки информации может служить зрение. Информация от отдельных клеток сетчатки глаза на подсознательном уровне собирается, интегрируется, а на осознанном уровне у человека формируется зрительный образ. Но так обрабатывается не только зрительная информация, но и любая другая информация.

Если такое предположение верно, то за единицу измерения информации сознания можно  принять «один образ». «1 образ» - это может быть образ запаха, зрительный образ, образ буквы, образ атома, образ человека, образ Вселенной, даже любая осознанная мысль человека является образом. Понятно, что на создание различных образов, на подсознательном уровне нужно различное количество информации, времени, физических и биологических ресурсов мозга. Но с практической точки зрения то, что происходит на подсознательном уровне не так важно, главное то, что происходит на осознанном уровне. А на осознанном уровне понятие «образа» можно использовать для количественной оценки информационных возможностей сознания.

Таким образом, количественно информационные возможности сознания зависят от трёх важнейших параметров:

1. От количества информации, то есть от количества образов хранящихся в сознании.

2. От скорости обработки информации, то есть от скорости создания и замены образов. Иначе говоря, от частоты замены образов.

3. От способности интегрировать информацию в образы, то есть от величины образов и скорости их интеграции.
Второй параметр, а именно, частота замены образов, зависит от скорости передачи нервных  импульсов.  А эта  скорость  зависит  в  основном  от  размеров  живых  существ, 
поэтому если рассматривать живые существа соизмеримые по размеру с человеком, то для них, в том числе для людей, второй параметр не будет играть существенной роли.

Для геометризации информационных возможностей сознания живых существ, близких по размеру к человеку, особое значение имеют первый и третий параметры, то есть количество информации и способность интегрировать эту информацию. Иначе говоря, количество образов и величина образов. Эти параметры у живых существ могут очень сильно отличаться.

Графически это  изображено на рис. 1. Например, пресмыкающиеся могут обрабатывать небольшое количество относительно небольших образов. Млекопитающие – больше образов, причём образов значительно большей величины. Человек – ещё больше образов, и каждый образ будет интегрировать ещё большее количество информации.
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Такой подход может быть применим как для оценки сознания различных видов животных (рис. 1.), так и для оценки сознания отдельных индивидов. Количество образов, которое может содержать сознание, в первом приближении мы идентифицируем с понятием памяти. То есть, условно можно считать, что по оси Oy откладывается величина памяти. Величина образов показывает способность сознания воспринимать интегрированные образы. На практике, в психологии мы идентифицируем это с различными способами восприятия окружающей действительности, например, инстинктивное восприятие, эмоциональное и чувственное восприятие, логическое восприятие. То есть по оси Ox под величиной образов можно понимать различные виды восприятия, рис. 2.

Сознание эволюционно, поэтому сознание более продвинутых форм жизни способно перерабатывать большее количество образов большей величины. Причём сознание любых видов животных имеет максимум на определённой величине образов. Это происходит по двум причинам.
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Рис. 2.

У любого вида животных есть тенденция формирования следующей новой формы сознания, которая способна интегрировать большее количество информации. Но пока формирование новой формы сознания находится в зачаточном состоянии, сознание может обрабатывать незначительное количество очень больших образов. Поэтому правая часть графика уходит вниз, и график информационных возможностей сознания будет иметь вид волны.

Поскольку такая волна похожа на распределение Гаусса, то такая форма волны может быть объяснена резонансом. Инстинктивное восприятие работает с образами небольшой величины, эмоциональное восприятие – с образами большей величины, логическое восприятие может формировать образы ещё большей величины. Но поскольку сознание работает как единое целое, то при какой-то величине образов обязательно будет резонанс. И на резонансной величине образов сознание способно перерабатывать наибольшее количество образов (информации).

Максимальное количество перерабатываемой информации у людей приходится на эмоциональное и логическое восприятие.  То есть максимальное количество образов, резонансная величина образов и максимум графика, для людей лежит в районе между эмоциональным и логическим восприятием. Конечно, у разных людей этот график будет разным. У одних максимум может быть больше, у других – меньше. У одних людей график в районе максимума может быть с ярко выраженным максимумом, что свидетельствует об особых  способностях в какой-то узкой области знаний. У других график может быть пологим, что свидетельствует о способностях во многих сферах деятельности, рис. 3.

Из-за эволюционного рассеяния сознания максимум графика может смещаться вдоль оси   Ох.    У  одних  людей   максимум   может   находиться   в   области   эмоционального
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                                                                                           Рис. 3.

восприятия, у других – в области логического восприятия, на рисунке 3 это линии 1 и 2 соответственно. У большинства людей максимум находится в районе границы между эмоциональным и логическим восприятием, смещаясь вдоль оси Ох между некоторыми крайними положениями. На рисунке 3 эти крайние положения показаны линиями 1 и 2.

Например, у многих людей резонансная величина образов находится в области эмоционального восприятия (на рис.3 линия 1). Такие люди живут в мире чувств и эмоций, живут по традициям, чаще принимают решения на уровне эмоций. Это люди, часто придерживающиеся религиозного мировоззрения, вероятно, таких людей до 90%. У оставшихся 10% людей резонансная величина образов лежит на границе эмоционального и логического восприятия. Эти люди гораздо чаще принимают логически обоснованные решения. Но и у них эмоциональное восприятие играет большую роль в жизни.  Людей, у которых резонансная величина образов находится в области логического восприятия, не так много. Скорее всего, их доли процента (на рис.3 линия 2). Но эти люди способны почти полностью контролировать своё сознание и поведение. И самое главное, у таких людей уже достаточно хорошо развито интуитивное восприятие, и они могут успешно вести поиск действительно новых идей и открытий. 

Люди, у которых график сознания представляет собой пологую линию (на рис. 3 линия 3), имеют широкий спектр способностей. И если максимум графика высокий, то такие люди могут проявлять свои способности в различных сферах деятельности, и в науке, и в искусстве, и в бизнесе. К тому же эти люди, как правило, очень исполнительны и послушны, поэтому они часто делают неплохую карьеру по службе. Но маловероятно, что такие люди способны делать великие открытия. Потому что у таких людей очень хорошие все виды памяти и в период обучения в школе, в университете они привыкают в своей деятельности опираться не на творческие способности, а на память. 
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Согласно социологической модели сознания
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, каждой основной форме сознания соответствует аналогичная форма памяти.  То  есть  память  составляет  часть  сознания.  В  частности, эмоциональная память составляет часть эмоционального восприятия, логическая память – часть логического восприятия и т. д. Возможности всего сознания значительно больше и шире возможностей памяти. На рис. 4 это верхняя кривая. Если сравнить работу мозга с работой компьютера, то главные части «мозга» компьютера – это память и процессор. У человека память выполняет функции сходные с памятью компьютера, а функции процессора в основном выполняет воображение. То есть, на рис. 4 разность между верхней и нижней кривой, разность между полными возможностями сознания и возможностями памяти – это воображение. Каждой основной форме сознания соответствует аналогичная форма воображения. Логическому восприятию соответствует логическое воображение, в частности, абстрактное мышление. Эмоциональному восприятию соответствует эмоциональное воображение, например, художественное воображение.
Если обратиться к рисунку 4, то становится понятно, чем отличаются послушные люди от непослушных людей, причём, независимо от их способностей. У послушных людей разность между полными возможностями сознания (верхняя линия) и возможностями памяти (нижняя линия) небольшая, что свидетельствует о низких творческих возможностях. Даже если такой человек очень способный, и сделает хорошую карьеру даже в науке, то это будет за счёт прилежания и послушания, великое открытие такой человек навряд ли способен сделать. А если способности маленькие, то такой человек просто тихо и аккуратно будет послушно работать на своём месте.

 У непослушных людей разность между полными возможностями сознания (верхняя линия)    и    возможностями   памяти (нижняя линия),    наоборот,    очень   большая,    что 
свидетельствует о больших творческих возможностях, причём, тоже независимо от их способностей. Если такой человек очень способный, то он с большой долей вероятности где-то прославится: в науке, в искусстве, в криминале… Если у такого человека мало способностей, то даже в любом маленьком деле такой человек будет проявлять своё «творчество», непослушание.

Стоит отметить, что рисунок 4 имеет прямое отношение к понятиям личностного и общественного сознания. Человек с хорошо развитым личностным сознанием – это довольно непослушный человек, иначе говоря, это человек с хорошим воображением (разность между верхней и нижней линиями велика). Человек с хорошо развитым общественным сознанием – это довольно послушный человек, воображение которого не развито или подавлено (разность между верхней и нижней линиями мала).
Графической иллюстрации на рисунке 4 можно дать и другую интерпретацию. Нижняя кривая – это возможности сознания на осознанном уровне, то есть это всё то, что человек понимает и делает осознанно. Верхняя кривая – это полные возможности сознания, включая деятельность подсознания, то есть это возможности, которые запрограммированы на генетическом уровне. Разность между верхней и нижней кривой это и есть работа подсознания в чистом виде. На уровне эмоционального восприятия это чувственная интуиция, иначе, просто предчувствие. На уровне логического восприятия это логическая интуиция. Если разность между верхней и нижней кривой мала, то у такого человека интуиция практически отсутствует. Если эта разность велика, то интуиция есть, причём она может носить разные оттенки. У одного человека может быть только чувственная интуиция, у другого – логическая, у третьего – все виды интуиции.

Если к вопросу об интуиции подходить с такой позиции, то предположение о том, что интуиция – это следующая форма сознания, которая сформируется у человека через десятки и сотни тысяч лет может быть неверным.
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  Во всяком случае, геометризация, а в дальнейшем и математизация представлений о сознании ставит много вопросов, над которыми стоит подумать… 
Если информацию измерять образами, то появляется возможность сравнить информационные возможности человека и компьютера, хотя такое сравнение, конечно, весьма условно. Для этого попробуем оценить информационные возможности человека в байтах. Одна буква или цифра – это уже образ, а на создание такого образа достаточно одного байта. На создание других простейших образов достаточно несколько байт. Слово – это тоже образ, предложение – тоже образ, вся книга – это тоже образ. На создание последнего образа, то есть книги, требуется до 1 Мбайта информации. 

Для человека видеоинформация является главной. Условно можно сказать, что перед глазами человека в каждое мгновение находится одна очень большая и качественная фотография. А на создание сложного видеоизображения на компьютере, например, фотографии, будет достаточно приблизительно до 1 Мбайта информации. То есть 1 образ – как единица интегрированной информации может быть разным и величина одного образа может содержать от 1 байта до 1 Мбайта компьютерной информации.

Оценим количество образов, которое содержит сознание человека. Человек за свою жизнь может прочитать несколько тысяч книг. Помнит он, конечно, не всё, но ведь содержание он помнит на уровне предложений и слов. Значит, количество образов может достигать десятков тысяч, и даже нескольких сотен тысяч. Но память человека содержит не только словесную информацию, но и огромное количество видеоинформации: лица родственников и знакомых, окружающая природа, пути передвижения, фотографии, картины, кинофильмы. Таким образом, количество образов, которое может содержать сознание человека, достигает, по крайней мере, нескольких миллионов. Если перевести это в байты, то память человека по самым скромным подсчётам составляет, по крайней мере, 
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 байт. А если учесть, что для человека любая информация многопланова, то есть даже одно слово может подразумевать разный смысл и оттенки, то понятно, что возможности сознания человека превышают возможности любого современного персонального компьютера.

Конечно, это средние значения. У некоторых людей эти возможности могут оказаться ниже, а у некоторых выше. Но сознание человека работает не только осознанно, но и неосознанно на подсознательном уровне. Очевидно, что память человека, то есть количество образов, и величина образов на подсознательном уровне во много раз больше выше приведённых значений. Это для компьютера одна буква – один байт, а для человека одна буква – это сложный абстрактный образ, на формирование которого ушли тысячи лет, и, очевидно, на подсознательном уровне для создания такого образа требуется громадное количество информации.

В компьютере для решения определённой задачи используется только определённая программа, определённая часть памяти. Все остальные возможности, функции и память компьютера остаются не задействованными. Сознание человека работает совсем иначе, для решения сложной или новой задачи сознание интегрирует почти все возможности сознания, в том числе на подсознательном уровне.

Все эти рассуждения носят оценочный характер и требуют дальнейшей разработки и уточнения. Но, несомненно, в будущем потребуются компьютеры, способные перерабатывать   значительно   бóльшие  объёмы   информации,   чем   сейчас.   Очевидно, 
современные технологии имеют ограниченные возможности, и в будущем потребуются новые технологии. Одна из возможностей – это интегрированные методы обработки информации. А для понимания этого вопроса необходимо дальнейшее изучение сознания человека, и потребуются поиски новых подходов для измерения интегрированной информации.

Геометризация представлений о сознании, в том числе, о сознании человека, описание сознания на уровне геометрической социологической модели
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, введение графиков для понимания работы сознания, говорит о том, что можно найти математические методы изучения сознания, что может иметь большой интерес для науки. Особый интерес может представлять применение выше описанных методов геометризации сознания для изучения психологических особенностей сознания животных, поскольку круг экспериментов, которые можно проводить с животными значительно шире экспериментов с человеком.

3. Педагогика.
Поскольку большинство людей живут на основе чувств и эмоций, то можно понять, почему в психологии преобладает чувственный подход для изучения сознания. Но можно ли такой подход считать научным? Ведь наука строится по законам логики. Для автора этой статьи, человека, живущего на основе логики и проработавшего в педагогике более 25 лет, многие вопросы обучения и воспитания были спорными и непонятными. И только когда появились собственные взгляды, основанные на логике, то стали понятны причины различия способностей детей, и что нужно делать для развития этих способностей.

Вот ученик, которому не даются предметы гуманитарного цикла. Отвечать устно по литературе и истории он не умеет. Пишет по русскому языку совсем плохо, и почерк плохой, и в каждой строчке ошибки. Но по математике надёжно учится на оценку «четыре». Понятно, что генетический уровень развития сознания этого ученика описывается линией 2 на рис. 3. И если бы ему дать возможность гуманитарными предметами заниматься по упрощённой программе, а естественнонаучные предметы изучать углублённо, то из него мог бы получиться неплохой мастер производства или даже инженер. Но в советской школе это было невозможно, да и сейчас в большинстве школ тоже невозможно, в результате наша школа, пытаясь всех научить всему, этого ученика подравняла, усреднила, и он стал обычным «троечником». 

Прямо противоположный случай. Ученик отлично учится по гуманитарным предметам, учителя истории и литературы в восторге. Но по естественнонаучным дисциплинам он просто «ноль». Не может запомнить простейшие формулы, как их применять вообще не понимает,  простейшую теорему и ту учит как стишок. Понятно, что 
генетический уровень развития сознания этого ученика описывается линией 1 на рис. 3. Все попытки развить мышление или хотя бы логическую память этого ученика ни к чему не привели, что тоже свидетельствует о том, что способности заданные на генетическом уровне изменить невозможно.

Вот отличница, значит, генетический уровень развития её сознания описывается линией 3 на рис. 3. То есть у неё хорошо развиты все формы сознания и все виды памяти. Поэтому такому ученику легче всего учиться, используя резервы своей памяти, что чаще всего и происходит на практике. Ученику легче, потому что ему не нужно особо напрягаться, а учителю легче, потому что ему удобно слушать излагаемый материал в той форме, которую он давал. Для школы такие ученики наиболее удобны, потому что они полностью вписываются в схему, когда всех можно и нужно научить всему, а из-за того, что они учатся в основном за счёт памяти, такие ученики к тому же очень послушны. То есть для школы отличники удобны вдвойне: из-за хорошего послушания, и из-за полного соответствия парадигме «всех можно научить всему». К сожалению, для учителей именно такие ученики служат примером для подражания.

На самом деле каждый человек личность со своими способностями и особенностями характера. И нельзя стремиться переделать каждого под какой-то идеал. На рисунке 3 изображены только крайние особенности сознания, а особенности сознания различных людей будут описываться множеством линий между этими крайними случаями. Множество этих линий и будут характеризовать эволюционное рассеяние сознания человека, которое необходимо учитывать во всех сферах деятельности, в первую очередь, в педагогике.
Давно пора понять и, главное, принять тот факт, что в одном классе могут сидеть рядом друг с другом ученики с разным уровнем развития сознания. Кто-то из учеников на десятки тысяч лет опережает среднее эволюционное развитие человека, и каковы реальные возможности такого ученика мы навряд ли представляем. А кто-то из учеников на десятки тысяч лет отстаёт от среднего эволюционного уровня развития, то есть просто живёт в каменном веке. Но мы этого тоже не понимаем. Мы просто пытаемся всех учеников как бы «усреднить» и привести их знания к некоторому среднему уровню. Практически в каждой школе пытаются «усреднить» учеников к тому уровню, на котором находится коллектив учителей этой школы.
То реформирование образования, которое реализуют в настоящее время, это совсем не то, что нужно в реальности. В целом направление на профильную школу выбрано правильно, но все профили, которые вводятся, рассчитаны на достаточно способных учеников.   А  что  делать  с  остальными?   Нужны  не  профили,  специализированные  на 
различные, достаточно узкие, сферы деятельности, а нужны различные уровни образования, охватывающие все сферы деятельности человека. Причём, если в школе даётся всё-таки общее образование, то оно и должно остаться общим по направлениям образования, а не по направлениям профессиональной специализации.
С точки зрения эволюции сознания, главной задачей образования является развитие логики, мышления, в крайнем случае, логической памяти. К сожалению, гуманизация образования, то есть усиление гуманитарных предметов за счёт предметов естественнонаучного цикла, ведёт к прямо противоположной тенденции. И если мы сохраним эту тенденцию, то наше образование вскоре вообще станет третьеразрядным. Упор на обязательное знание английского языка на самом деле ничего не даёт, главное – это хорошее владение своей профессией. Механизатором, рабочим, мастером и даже хорошим инженером можно стать и без знания иностранного языка. А вот если ты будешь отлично знать иностранный язык, но не будешь в совершенстве владеть своей профессией, то даже за границей сможешь пополнить только ряды безработных.
4. Заключение.
Изучение окружающего мира начинается с ощущений, чувств и эмоций. Даже первые представления о физической картине мира не являются исключением: всё начиналось с эмоционального уровня познания, когда из земли, воды и огня пытались объяснить все сущности… 

Практически все наши представления о сознании пока тоже строятся на основе ощущений и чувств. По этой причине многие считают, что для изучения сознания нельзя использовать точные науки, потому что сознание по своей природе качественно, а не количественно. Думаю, рано или поздно мы поймём, что сознание нельзя изучать только на основе эмоционального и чувственного восприятия, условно говоря, на уровне вечной борьбы добра и зла. Сознание гораздо сложнее, чем наши качественные представления о нём, поэтому логику нужно применять не для того, чтобы объяснить феномен сознания на качественном уровне, логика нужна для того, чтобы перейти от качественного уровня изучения сознания к количественному уровню.
Мы должны понимать, что наши представления об окружающем мире напрямую зависят от уровня развития нашего сознания. Несмотря на все наши усилия, пока нам трудно понять, как за качественными характеристиками сознания скрыты количественные показатели. Но пройдёт время, уровень развития нашего сознания поднимется, и скрытое станет явным. В данной работе предлагается один из подходов для перехода изучения сознания   с  качественного   уровня   познания   к  количественному   уровню.   Возможны 
варианты, возможны ошибки в частностях, но в целом, методологический подход должен быть правильным.
Чтобы стало понятнее, о чём идёт речь, приведу пример со светом (видимое электромагнитное излучение). На уровне эмоционального восприятия свет воспринимается нами в виде различных цветов – красный, зелёный и т. д. Это качественное восприятие света. На уровне логического восприятия свет – это электромагнитные волны с определённой длиной волны, или фотоны с определённой энергией. Это уже количественное понимание природы света.

В вопросе о природе сознания всё обстоит примерно так же. На уровне эмоционального восприятия сознание мы воспринимаем качественно: добрый, умный, эгоист, холерик и т. д. На уровне логического восприятия за всеми этими характеристиками могут быть скрыты количественные показатели. Вполне возможно, чтобы до них докопаться, понадобятся десятилетия и столетия. Но начать можно с того подхода, который предлагается в данной работе.
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